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Вступ. Свинець є одним із перших металів, який почала використовувати 

людина. Основними джерелами забруднення навколишнього середовища є 

викиди промислових підприємств та вихлопні гази автомобілів. Щорічно в 

атмосферу надходить 1250 кілограмів свинцю. Нині постала нова проблема – 

вивчення впливу металу у вигляді наночастинок. Переваги роблять їх не тільки 

більш ефективними, але й потенційно небезпечними. Здатність до кумуляції в 

органах і тканинах, висока біологічна активність свинцю створює загрозу для 

здоров’я людини. Незважаючи на велику кількість наукових досліджень, 

проведених протягом останніх років, залишаються ще не цілком з’ясовані 

механізми дії свинцю, особливо в субтоксичних та низькотоксичних дозах. 

Невизначені віддалені наслідки тривалого впливу низьких доз свинцю. 

Мета – узагальнення результатів досліджень патогенного впливу 

токсиканту свинцю на організм людини, а також наночастинок свинцю. 

Матеріали та методи. У роботі використано аналітичний, логічний, 

узагальнювальний методи. 

Результати та їх обговорення. За літературними даними, щодо 

проведення експериментальних досліджень динаміки популяцій еритроцитів, 

визначено, що у крові щурів характерним є зменшення вмісту фракції молодих 

клітин, аналізованих на 10-ту добу після введення токсиканта. Збільшення 

вмісту старих еритроцитів вказує на погіршення кисень-транспортної функції 

крові тварин під впливом катіонів Pb2+. Під впливом ацетату свинцю 

зменшується й киснева ємність крові. Інші результати досліджень 

встановлюють підвищення активності гемостазу, розвиток синдрому 

гіперкоагуляції та дисемінованого внутрішньосудинного згортання крові, 

пригнічення фібринолітичної активності, що свідчить про активацію 

тромбоутворення. 

За даними літератури визначені дослідження і доведена 

трьохкомпартментна модель розподілу металу в організмі. Спочатку свинець 

циркулює з кров’ю, причому близько 95 % знаходиться в еритроцитах. 

Найкоротший період напіввиведення свинцю із крові становить декілька 

тижнів. Потім, він перерозподіляється в нирки, кістковий мозок, печінку, 

нервову систему та скелетні м’язи. Це компартмент із середнім 

напіввиведенням від декількох тижнів до 35–40 днів. На завершення, свинець 

відкладається в кістках, період напіввиведення до 27 років. У різних стресових 

ситуаціях може мобілізуватися із кісток і викликати патологічні прояви у 

раніше, практично здорових людей. 
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Визначено негативний вплив свинцю на імунну систему організму; 

порушення проліферації лімфоцитів, синтезу антитіл та продукції регуляторних 

цитокінів, підвищену схильність до інфекційних захворювань. 

Нейротоксичність свинцю пов’язана з його здатністю проникати через 

гематоенцефалічний бар’єр і накопичуватися в різних відділах нервової 

системи. За результатами дослідження морфофункціональних змін головного 

мозку. Серед найтиповіших змін – набряк перинейрональних і перикапілярних 

відростків нейронів. Виражених структурних змін зазнали мієлінові волокна, 

третина із них набула ознак деструкції. 

Експозиція свинцем може сповільнити розумовий розвиток дітей, 

призвести до зниження інтелекту, поведінкових проблем, гіперактивності, 

зниження IQ, збільшення агресивності. 

Сполуки металу порушують діяльність нирок, внаслідок чого 

розвивається свинцева нефропатія. Ускладненням є артеріальна гіпертензія і 

гіперурикемія, в результаті може спостерігатися прогресування ниркової 

недостатності. 

Встановлено негативний вплив свинцю на репродуктивну систему. 

Результати досліджень сперми у чоловіків, рівень свинцю в крові яких був >50 

мкг/дл, показали, що у 49 % виявлено зменшення середньої концентрації 

сперматозоїдів. Дослідження показали зміну їхньої форми і рухливості. 

Доведено здатність свинцю проникати через плацентарний бар’єр на 12–

14 тижні вагітності. Дуже високі рівнів свинцю у крові спричиняють абортивну 

дію, а більш низькі – в організмі матері відбувається накопичення його в 

тканинах плода, що призводить до передчасних пологів, низької маси плода 

при народженні. Можуть бути неврологічні порушення у дітей, народжених 

жінками, в крові яких вміст свинцю був більше 10 мг/дл. 

За даними літератури колоїдний розчин PbS з наночастинками спричиняє 

більш виразну цитотоксичну дію на клітини, пошкоджує структуру внутрішніх 

органів та порушує біохімічні процеси в них, стимулює неспецифічні захисні 

механізми та активує відповідь у вторинних імунних органах. 

Всмоктування свинцю знижується при високому вмісті в їжі кальцію, 

заліза та цинку.  

Висновки. Аналіз літературних джерел продемонстрував та підтвердив 

токсичну дію свинцю практично на всі органи та системи організму людини. 

Більш токсичний вплив визначено свинцю на організм дітей, ніж для дорослих.  

Свинець є кумулятивною отрутою і в малих дозах проявляє неспецифічну 

дію, що призводить до безсимптомного накопичення змін в органах і тканинах. 

Одним із важливих питань є вивчення особливостей токсичного впливу 

цього металу у вигляді наночастинок на організм.  

Знання патогенетичного впливу свинцю, як токсиканта на організм 

людини спонукає до розробки ефективних засобів профілактики та лікування 

свинцевої інтоксикації. 

 

  


